
Niederschrift 
 
über die Versammlung des Gevelsberger Kirmesvereins  e.V. am 27. April 2012,      
20.00 Uhr, in der Gaststätte „Zum alten Postwagen“,  Mittelstr. 80, 58285 Gevelsberg. 
<nieder_2012_04.doc> 
 
Beginn 20.00 Uhr 
 
 
An-/Abwesenheitsverzeichnis: 
 
Präsidium      Horst B r a u e r    
      Peter D a u m      

Horst-Dieter E r d e l t   
      Hans Gerd K ü p e r 
      Gerd L a a k e   fehlte 
      Hans-Heinrich L e s k e r   
      Dr. Klaus S o l m e c k e  fehlte 
   
 
Vorstand      Michael S i c h e l s c h m i d t 

Carsten N e e f   
      Stefan O e s t e r l i n g    
Beisitzer     Stefan B u ß m a n n  fehlte 
      Jürgen H a r t w i g   
      Reimund H e r b e r g   
      Dietmar K r e ß m a n n 
      Bernd M a t t h ä i    fehlte 
      
 
Hammerschmied     Bernd M a t t h ä i   fehlte 
 
 
Kirmesgruppen  
die Vertreter der KG   Aechter de Biecke   
      Berge      
      Börkey      
      Dä vam Lusebrink     
      Fidele Vogelsanger    
      Hippendorf     
      Im Dörnen    
      Mühlenhämmer     
      Pinass Brumse     
      Schnellmark     
      Vie ut Asbieck     
      Vie vam Kopp     
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Zugleitung      Wolfram H a h n e b e c k  
      Dirk H e n n i n g     
      Dietmar H e c k e r   
      Wolfgang K ä u f e r 
      Peter M e r t e n s  
  
 
Bewertungsausschuss    Vors. Claus J a c o b i    
      Thomas B i e r m a n n  fehlte 
      Werner B l o e m e r   
      Peter E s t e r m a n n   
      Wilm G r ä f e r   fehlte 
      Michael H a b b e l    fehlte 
      Stephan H ü c k i n g h a u s fehlte 
      Wolf S c h l i e p e r    

Klaus S c h u l t e   fehlte  
      Günter S c h w a r z m a n n  

Werner T a s b i e r    
Spiridon T s i o k a s  fehlte 

      Uwe W i e g a n d   fehlte 
 
Medienbeauftragte   Kirsten N i e s l e r    
 
Freundeskreis Gevelsberger Kirmes  Rüdiger S c h ä f e r  fehlte 
 
 
Bürgermeister     Claus J a c o b i    
       
 
 
ProCity     Werner T a s b i e r     
 
 
Westfälische Rundschau   kein Vertreter anwesend  
 
 
City-Anzeiger    kein Vertreter anwesend 
 
 
EN-Wochenkurier     kein Vertreter anwesend 
 
 
WAP      kein Vertreter anwesend 
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Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung 

Andreas Kalin  von der KG Pinass Brumse begrüßte alle Anwesenden und wünschte 
der Versammlung einen erfolgreichen und harmonischen Verlauf. 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt begrüßte ebenfalls alle Anwesenden und 
eröffnete sodann die Versammlung.  

Widerspruch oder Änderungen gegen die vorliegende Tagesordnung ergaben sich 
nicht. 

Folgendes wurde behandelt und beschlossen: 

 

Punkt 2: Kirmesabend 2012 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt teilte mit, dass Hammerschmied Bernd 
Matthäi seine REHA angetreten habe und wenn alles läuft wie gedacht, pünktlich zu 
seiner eigenen Feier (Hammerschmiedfete am 27. Mai) zurück sein könnte. 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  stellt das ca. 120 Minuten lange 
Programm des Kirmesabends vor. Es beginnt wie immer mit dem Einmarsch der 
Standarten, danach folgt unter anderem die Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden, 
Ehrungen 50 Jahre, im Anschluss das Kirmesmottolied + Hammerschmied. Jetzt 
folgen die Darbietungen der Gevelsberger Kirmesgruppen Aechter de Biecke, 
Hippendorf, Pinass Brumse und Börkey. Danach treten die verpflichteten Künstler 
auf: „Änna aus Dröpplingsen“ und Stimmenimitator Jörg Hammerschmidt. Im 
Anschluss und zum Abschluss spielt die Band Heaven’s Club Musik für Jung und Alt. 
Die Tombola mit Ziehung der ersten drei Gewinne folgt direkt nach dem Finale. Das 
Programm beginnt um 20.00 Uhr, Einlass Halle 19.00 Uhr. Da es sich bewährt hat, 
das Foyer bereits um 18.30 Uhr zu öffnen, soll dieses auch in diesem Jahr fortgeführt 
werden. 

Beim Verkauf der Tombola Lose für den Kirmesabend fehlt in diesem Jahr aus 
gesundheitlichen Gründen Starverkäufer Horst Bähr . Darüber informierte 
Geschäftsführer Stefan Oesterling . Bährchen  hat 2011 stolze 2.000 Lose verkauft 
und in jedem der letzten 13 Jahre jeweils ähnliche gute Ergebnisse erzielt. So bat der 
Geschäftsführer Stefan Oesterling  die Gruppen, durch vermehrten Verkauf die 
Lücke zu schließen. Für die Tombola wurden 3.200 Lose von den Gruppen fest 
übernommen. Da in diesem Jahr  4.500 Lose zur Verfügung stehen, bleibt für den 
Kirmesabend noch ein Restbestand von 1.300 Losen übrig, die dann an dem Abend 
verkauft werden können. Den ersten Preis stiftet das Autohaus Röttger . Es ist ein 
Tankgutschein über 600 €. Für den 2. Preis hat sich auch das Autohaus Röttger  
stark gemacht und schickt den Gewinner mit einem Cabrio ein Wochenende auf 
Reisen. Der 3. Preis ist eine Digitalkamera im Wert von 150 Euro. Sponsor: 
ZeitArbeit Creativ GmbH . Es winken wie jedes Jahr viele weitere attraktive Preise.  
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Durch den Geschäftsführer Stefan Oesterling  wurden noch einmal die Anzahl der 
vorbestellten Eintrittskarten abgefragt. Nachbestellungen oder Stornierungen sind 
noch bis zur 21. KW möglich. Die Ausgabe erfolgt in der Maiversammlung. Aktuell 
sind 390 Karten für die Gruppen reserviert. 

Die Helfer und Ordner für den Kirmesabend wurden namentlich gemeldet.  

 

 Aufbau Abbau Ordner 

Aechter de Biecke Martin Hager --- Harald Konorski 

Berge St. Schmidt 
St. Schmidt 
Mark Uhle 

--- 

Börkey   R. Gerke 

Dä vam Lusebrink 
Padberg 
Fiedler 

 Hupka 

Fidele Vogelsanger 
Winterhoff 

Walter 
Schröder 

Schröder  

Hippendorf    

Im Dörnen  Buch Konze 

Mühlenhämmer    

Pinass Brumse 
Remmel 

Burkowski 
Remmel 

Raulf 
 

Schnellmark   
Hevendehl 
Hevendehl 

Vie ut Asbi`eck 
Ziegler 

Wölling-Ziegler 
Ramisch 

Ziegler 
Wölling-Ziegler 

Ramisch 
 

Vie vam Kopp 
Buder 
Buder 

Berkenstein 

Wittek 
Trost 

Kemmel 
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Punkt 3: Kirmeszug 2012 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  teilte den Anwesenden mit, dass auch in 
diesem Jahr die Treckerfreunde „Dittmer“  aus Sprockhövel mit ca. 6-8 alten 
Traktoren und wahrscheinlich 2 neuen Traktoren teilnehmen werden und die 
Völkerbremse bilden. Des Weiteren wird auch in diesem Jahr die Kath. Italienische 
Mission teilnehmen. 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  bedankte sich bei der Spielleute-
Vereinigung Gevelsberg, die es dank ihres Engagements in diesem Jahr wieder 
geschafft hat, insgesamt 12 Musikgruppen für den Kirmeszug auf die Beine zu 
stellen. 

Dann wurde der Termin für die Sicherheitsbesprechung des Gevelsberger 
Kirmeszuges bekannt gegeben, am 22. Mai 2012 um 19:00 Uhr  treffen sich die 
Zugleitung, der Vorstand sowie die verantwortlichen Behörden in der Feuer- und 
Rettungswache, Körnerstrasse 76. Die Vorbesprechung zwischen dem Vorstand und 
der Zugleitung findet am 09. Mai 2012 um 19:30  Uhr im Kirmesbüro statt.  

Die Startnummer 12 von 2011, den die Kirmesgruppe "Fidele Vogelsanger“  hatte, 
hat sich in diesem Jahr den Startplatz Nr. 1 ausgesucht.  

Die anschließende Auslosung, bei der die Kirmesgruppe "Aechter de Biecke"  mit 
der traditionellen Ziehung aus dem „Friedrich-Wilhelm-Brenne-Hut“ begann, 
erbrachte nachstehendes Ergebnis: 
 

1. KG Fidele Vogelsanger 
2. KG Pinass Brumse 
3. KG Dä vam Lusebrink 
4. KG Mühlenhämmer 
5. KG Vie ut Asbi`eck 
6. KG Berge  
7. KG Vie vam Kopp 
8. KG Hippendorf 
9. KG Dörnen 
10. KG Aechter de Biecke 
11. KG Schnellmark  
12. KG Börkey  

 
 
Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  stellte fest, dass bis auf die KG 
Lusebrink, KG Hippendorf und KG Mühlenhämmer alle Kirmesgruppen die 
Zugbeschreibungen termingerecht abgegeben haben. 
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Punkt 4:  Kirmeskrugfete Andreas-Brauerei 2012 

Durch den Geschäftsführer Stefan Oesterling  wurden die Teilnehmerkarten 
ausgegeben und abgerechnet. Sämtliche verfügbaren Plätze sind belegt. Termin ist 
der 11. Mai 2012, die Abfahrt ist um 18:00 Uhr an der Haltestelle Wasserstrasse. 

 

Punkt 5:  Coca-Cola / Hammerschmiedfete 2012 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt verlas die eingegangenen Meldungen zur 
Verleihung der Goldenen Ehrennadel des Gevelsberger Kirmesvereins e.V. (20 
Jahre). 
 

� Fidele Vogelsanger: Jürgen Hartwig 
� Börkey: Magret Bremer, Dieter Fischer, Rüdiger u. Marianne 

Flockenhaus, Ute Graefer, Wiltraud Göpfert, Vera Koop, Elke 
Neuwöhner, Iris Niggeloh, Jens Wiemann, Michael Rügger, Ilse Schulte 

� Mühlenhämmer: Tobias Eulenhöfer 
� Vie vam Kopp: Christian Buder, Christina Korte, Anke Petersen 

 
 
Zur Hammerschmiedfete erfolgt keine schriftliche Einladung. Zur Teilnahme sind 
jeweils zwei Vertreter der Kirmesgruppen, sowie Präsidium, Vorstand, 
Bewertungsausschuss, Zugleitung und Presse gemäß besonderer Liste eingeladen.  
 
Die Einladung zur Verleihung der Goldenen Ehrennadel des Gevelsberger 
Kirmesvereins e.V. soll durch die entsprechenden Kirmesgruppen erfolgen.  

 

Punkt 6: Rückgabe der Wanderpreise 

Die jeweiligen Pokalsieger des Vorjahres wurden gebeten, die noch fehlenden 
Wanderpokale im Kirmesbüro abzugeben.  

 

Punkt 7: Anregungen / Mitteilungen 

Durch den Geschäftsführer Stefan Oesterling  wurden die restlichen Kirmesplaketten 
ausgegeben. Dann informierte der Geschäftsführer über die Besucherzahlen auf der 
Homepage des Kirmesvereins, diese liegen aktuell bei ca. 300 am Tag. Dieses 
Interesse soll weiter gesteigert werden. Stefan Oesterling  bedankte sich bei allen, 
die dazu beigetragen haben. 

Der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  sprach jetzt das Thema „Tag der offenen 
Bauplätze“ an. Am Samstag, den 02. Juni 2012 ist „Tag der offenen Bauplätze“, an 
dem sich die Gruppen allen Interessierten öffnen. Ein Shuttleservice der VER wird 
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die Besucher von Bauplatz zu Bauplatz bringen. Die Willkommensschilder (1 Meter 
hoch, 2 Meter breit) und die Aufkleber dafür seien in Arbeit, teilte der 1. Vorsitzende 
mit. Sie können in den nächsten Tagen auf dem Bauplatz der KG Vie ut Asbi`eck 
abgeholt werden, bitte Termine mit Thomas Ramisch  absprechen. Die Werbung für 
den Tag der offenen Bauplätze, aber auch die neue Werbung für die Gevelsberger 
Kirmes nimmt konkrete Züge an. Die 1. Werbephase wird Mitte Mai beginnen. Die 
Gestaltung lag beim Grafikstudio pepper:points  und bei Markus Loetz.  Die Plakate 
sind in Arbeit und auch die Flyer und das neue Programmheft für den Kirmesabend 
sind fast fertig. 

Dann sagte der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt , dass auch der Wegweiser in 
der FuZo, der die Richtung für jede der zwölf Gruppen angibt, gute Fortschritte 
macht. Karosseriebau Otte  hat den Rostschutzlack gesponsert. Die Stadt war 
richtig schnell, lobte der Vorsitzende, sie habe die Hülse für den Wegweiser sofort in 
den Boden eingelassen. Bürgermeister Claus Jakobi  nahm das Lob für die 
städtischen Mitarbeiter entgegen. 

Der 1. Vorsitzende informierte, dass das Sommerfest der KG Fidele Vogelsanger  in 
diesem Jahr auf den 10. – 11. August vorverlegt wurde. 

Ein weiteres Thema war der TÜV. Theoretisch, so der 1. Vorsitzende Michael 
Sichelschmidt , müsse der TÜV-Sachverständige nur zur Endabnahme kommen. Da 
aber einige Gruppen (Aechter de Biecke, Berge, Börkey und Dörnen ) ihre Wagen 
umgebaut oder sogar neue im Einsatz haben, ist für diese ein weiterer Termin 
erforderlich. Weitere Gruppen, die Änderungen an ihrem Wagen vorgenommen bzw. 
einen neuen Wagen haben, sollen sich bitte umgehend melden, damit sie noch in die 
TÜV-Terminplanung mit aufgenommen werden können. 

Dann machte der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  darauf aufmerksam, dass 
neue Kirmeskappen bestellt werden und alle die noch eine benötigen, diese jetzt 
beim Kirmesvorstand bestellen sollten. 

Des Weiteren informierte der 1. Vorsitzende Michael Sichelschmidt  über den 
Fortgang der Zusammenarbeit zwischen „Ausbildungspakt“ und Kirmesgruppen. Der 
Kontakt sei hergestellt, jetzt warte man auf die Antwort der Hauptschule und werde 
ggf. in Kürze nachfragen. 

Wolfgang Käufer teilte mit, dass auf dem Bauplatz der Vie ut Asbi`eck  Hartfaser- 
und Spanplatten bereit liegen und von interessierten Gruppen abgeholt werden 
können. Die Platten sind 2,50 x 4 m groß. 

Danach lud der 1. Vorsitzende der KG Berge, Stefan Schmidt  zum Tag der offenen 
Tür am Vatertag (Christi Himmelfahrt, Donnerstag, der 17. Mai 2012) der 
Kirmesgruppe ein. Lecker Essen und Trinken inklusive. Beginn der Veranstaltung ist 
10:00 Uhr, Ende offen. 
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Weitere Wortmeldungen ergaben sich nicht. 

Mit dem Hinweis auf die nächste und damit letzte Versammlung des Kirmesvereins 
vor dem Kirmeszug am 25. Mai 2012 um 20:00 Uhr in der Pizzeria „da Enzo“ 
Gastgeber sind die KG Schellmark, beendete der 1. Vorsitzende des Gevelsberger 
Kirmesvereins e. V., Michael Sichelschmidt,  die Versammlung mit einem dreifachen 
rupp-di-tupp. 

 

Ende der Versammlung: 21:25 Uhr 

 

 

Michael Sichelschmidt    Carsten Neef 


